

ORSZÁGOS  
VENDÉGLŐS SZAKKÖZLÖNY

## FOGADÓ

ORSZÁGOS  
PINCÉR SZAKKÖZLÖNY

A MAGYAR VENDÉGLŐS- ÉS KÁVÉSZIPAR, A BORGAZDASÁG ÉS AZ IDEGENFORGALOM ÉRDEKEIT KÉPVISELŐ SZAKLAP

A SZÉKESFŐVÁROSI VENDÉGLŐSÖK ÉS KOCSMÁROSKO IPARTÁRSULATÁNAK,

A SZABADKAI SZÁLLODÁSOK, VENDÉGLŐSÖK, KÁVÉHÁZTULAJDONOSOK ÉS KOCSMÁROSKO EGYLETE, — TOLNAVÁRMEGYEI VENDÉGLŐSÖK ÉS KOCSMÁROSKO EGYESÜLETE  
AZ ARADI PINCÉR SEBÉLTŐ- ÉS ELHELYEZŐ EGYLET HIVATALOS LAPJA.Előfizetés: Egy évre 12 kor. Félévre 6 kor.  
Negyedévre 3 kor.Szerkesztő és lapfőigazgató:  
Flór Győző.Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Budapest, VIII., Rákóczi-ut. 13. sz.

## A boritaladó eltörlése

A bor fogyasztási adójának eltörlése ugyan még nem minden a nép elmelezésének javítására és olcsóbbá tételére, hanem mégis valami a bortermelés és fogyasztóközönség javára. Az idei kiélelti szüret és a vele kapcsolatos bortérkeztetés hanyatlása ismét homlokterbe szorította a boritaladó kérdését. De talán néhány év óta ez a kérdés le sem került a bortermelők és a vendéglős-szervezetek napirendjéről, tehát állandóan aktuális kérdés, ami valószínűleg még sokáig fog ilyenné maradni.

Ma a dolog ugyanis úgy áll, hogy a fogyasztóközönség kénytelen a fogyasztási adóval drágított bort fogyasztani és a gazdasági viszonyok általában nem olyanok, hogy a nagyközönség azt a megdrágított italt a termelés bőségének megfelelő arányban fogyasztathatna. Innen van a bortérkeztetésnek vesztege és a kedvezőtlen áralakulás. Sokkal nagyobb a kínálat, mint a szükséglet vagy a kereslet. Ilyen módon a szőlőművelés drága költségei nem igen térülnek meg, de annál kevésbé kerül ki a termelő részére a joggal várt haszon, az ingatlan vagyonértékének kamatja stb.

A vendéglős, ki a termelő és fogyasztóközönség közt a közvetítő szerepét viszi, épúgy érzi a bajt, mint a termelő. A kettő közt alig van különbség, tehát mind a két félnek érdeke, hogy a fogyasztási adó ne drágítsa a bort, hanem olcsóbbá tételével emelkedjen a fogyasztása.

A fogyasztó népi gen nagy kontingense, de talán a legnagyobb, több pálinkát fogyaszt, mint bort. Ez az állapot, ha a kincstár anyagi érdekének teljesen meg is felel, nem felel meg egyéb más nagy érdekeknek, melyek mindenesetre fontosabbak az állam finánciális érdekeinél. Ezek a nagy érdekek a köznép morális és egészségügyi, fejlődési és kulturális érdekeit érintik. És ezek voltak és lesznek a jövőben is azok az okok, melyek az érdekelteket csatasorba állítják, hogy a boritaladó eltörlésével, a bor árának olcsóbbá tételét követeljék. Ez a törekvés nyilvánított meg a mult szerdán Budapesten tartott országos értekezleten is, melyre termelők és vendéglősök nagy számban jöttek el, hogy újra hangzottassák érveiket,

hogy újra figyelmeztessék a pénzügyi kormányt a bajokra és ismétellen követeljék a borfogyasztási adó eltörlését.

Az országos értekezleten kifejezetre jutottak mindazok az okok, melyek ennek az adósalangnak megszüntetését indokolta teszik. Mindenki tudja is látja, hogy elkerülhetetlenül szükséges ennek az adónaknak a megszüntetése. Csak a kormány nem hajlandó bele menni, mert neki az államháztartásban szükség van arra a 16 é: fel millió koránára, amit a boritaladó jövedelmez. Sok bortermelő vidék országgyűlési képviselője is jelen volt az értekezleten, többen fel is szólaltak és az igazságot s a követelés jogosságát belátva, igérték tettek, hogy az országgyűlésen sürgetni fogják ennek az adónak a törölését. Ezt a tényt, ezt a fogadkozást azonban nem irhatjuk le mosolygás nélkül. És megmondjuk, hogy miért. A törvényhozásban ma nincs ellenék, amely mást akar, mint a kormány. Ha az illető borvidéki képviselők fel is fognak szólalni, nem lesz annak más célja, mint a választókkal való jóviszonynak a fenntartása, amit azonban a pénzügyminiszter egy kezéigintessel le fog inteni. A partégyelem pedig azt követeli, hogy ne ellenzésekedjenek a kormányval szemben. Ott leszünk tehát, a hol voltunk és kezdhetjük újabb fevonásban ott, ahol elhagytuk.

A magyar szőlőszüzek országos egyesülete megtette költ-lesseget. Megtettek a többi érdekeltek is. Elmondták véleményüket és határozatok. Az előterjesztést és elfogadott határozati javát-lat következőképpen szól:

„Tekintettel arra, hogy hazánkban a borfogyasztás általános térszűkítésnek legfőbb akadálya a boritaladó, mely ma már néhol a borteljes árát is meghaladja;

tekintettel arra, hogy ugy közegészségügyi, mint közgazdasági szempontból kívánatos, hogy a mi nemzeti italunk a közéletmezésben régi helyét ismét elfoglalja;

tekintettel arra, hogy sehol a világon a bort oly nagy adó nem terheli mint nálunk, sőt a legtöbb bortermelő államban a bor megadóztatva egyáltalán nincs és

tekintettel arra, hogy kívánásunk teljesítése nélkül nagy költséggel fejeltott szőlőnek az előrelátatható érvél-ere növekvő terméseik folytán a legnagyobb vilságnak néznek elbe;

egyhangúlag kívánják ugy az állami boritaladónak, mint a közsépi pótléknak teljes eltörlését.

ily értelemben a képviselőhához és a kormányhoz kérelmet intének, melyel költödséggel nyújtanak át

és végre nyomatékosan tiltakoznak az ellen, hogy a boritaladó akár jelen formájában, akár leszálltva a törvényhozásoknak, illetve községeknek az állam helyett teljesített szőlőgátok fejében rekompenciáció átadásék.

A határozatot nagy lelkesedéssel és egyhangulag mondta ki az országos értekezlet és a nagyszámban együtt volt érdekeltek közül, azt hisszük, egy sem litte, hogy a kormány a határozatra reagálni fog. Ha azonban megis lettek volna más véleményűek, akkor néhány órával később kiábrándulhattak. Az országos értekezlet nagy költödsége ugyanis ugyanaz nap delután kereste fel a pénzügyminisztert és előterjesztte a gyűlés határozatát megokolt beadvánnyal. A költödség szónoka prof Zselénky Róbert volt.

Wekerle Sándor kijelentette, hogy a boritaladó jövedelméről az állam nem mondhat le, hanem igyekezni fog a termelő részére más módon könnyítések tenni.

Nagy volt az öröm a miniszter ezen kijelentésére, ami azonban teljesen egyértelmű a nesze semmi-vel. A termelőnek esetleg adódó másirányu rekompenciációk, — ha ugyanis kapnak, nem azonos a boritaladó eltörlésével és elből sem a vendéglősre, sem a fogyasztóközönségre nem járamlík semmi haszon, semmi előny. Megmarad a régi állapot. Tessék újra és előlör kezdeni. A kormány felemelte a szeszdát, hogy a boritaladót törölhessék; nyert 40 milliót és megtartotta a borfogyasztási adó 16 és 1/2 millióját is.

Feneketlen zsákok nem lehet megtölteni

## Uj adó, uj érvágás.

— A pénzügyminiszter úr figyelmele. —

A boritaladó eltörlésére nincs jövedelmi egyenérték, — mondja a pénzügyminiszter úr, noha a vendéglősök országos kongresszusától kapott eszmét mosolygva használt fel — a szeszdát fel-emelésére, az államkincstár javára. Ezek a kongresszusok ugyanis azt ajánlották a miniszter urnak, hogy törölje el a boritaladót és rekompenciációképen emelje fel a szeszdát. Ha a pálinka a borfogyasztás javára valamivel drágul is, nem olyan nagy baj, mint a milyen előnyös a bor olcsóbbá tételé.

Az eszme tetszett a miniszter urnak; hamarosan készpénzre be is váltotta. Készített törvényjavaslatot a szeszdát

felemelésére, a javaslatot az országgyűlés hamar meg is szavazta, biztosított az államkincstárnak újabb 40 millió bevételt, — a boritaladót pedig meghagyta úgy, ahogy van. Nemcsak, hogy el nem törlődte, de még csak le sem szállította. Megmarad tehát a tő és fél millió borfogvasztási adó és keletkezett újabb 40 millió jövedelem.

Ez az eljárás az eszme felvetőinek közönséges becsapása, mde a kincstár nem elégszik meg a normális, egyenes szakszaki jövedelemmel, hanem kihisztanak a vendéglősökből ezen a címen meglehetősen nagy bírságot is. Tehát az új adó, új érvágást is jelent a vendéglősökre. És ezt vigan praktizálják a fiánok. Hadd fizessen a vendéglős, még nem eléggé nyúzzák.

A dolog ugyanis úgy történt, hogy felhívták a vendéglősöket pálinkakészítéssel beavallásra. A határidő október 3-ig volt kitűzve; az értesítés erre nézve pedig elég későn jött ki a pénzügyigazgatóságtól. Most már aki betartotta a terminust és nem tudta elég pontosan a készletet és annak szeszfokát vegyeszi pontossággal megállapítani, azt büntették; a ki pedig a bevallással lekészt, — azt is büntették. Nem elég tehát, hogy a készleteket újabb adóval terheltek, hanem még az átmenet nehézségeit sem vették figyelembe, hanem felhasználták a vendéglősök készletlenségét külön bevételekre: bírságotlára.

Erre nézve sok panasz jut hozzánk. Nem adhatunk más tanácsot az ilyen módon megkárosodott vendéglős szaktársainknak, mint azt, hogy mutassák ki, hogy a kincstár nem akarták megkárosítani és felebbezzék meg a legújabb bírságolást.

Megtörtént az is, hogy egyik vendéglős-szaktársunk nem tudván megállapítani pálinkakészletét és annak szeszfokát, kérte a pénzügyigazgatóságot, hogy állapítsa meg ezt saját közveivel, kik ilyen mérőeszközökkel el vannak látva, minthogy ez a mesterségükhöz tartozik. A pénzügyigazgatóság reagált a kérelemre, a fiánok jöttek, megállapították a potádó alá vonandó pálinkát és ennek megtörténte után — kivetették rá a bírságot.

No már engedelmet kérünk annak kijelentésére, hogy ez az eljárás tulmeg minden határon, meg a legkíméletesebben is. A vendéglőst azért, mert mint adófizető polgár az államkincstár egy fillérrel sem akarja megkárosítani, hanem a legelőjárásb módon jár el, mikor az adót megállapító hatóságától kéri a potádó alá eső szesznek a megállapítását és ebben feltétlenül minden ellenkezés nélkül megbizik, — azért még meg is bünteti, — olyan eljárás, melyhez hasonló a legsötétebb Ázsiában sem található.

Hol marad t. miniszter ur a vendéglősök jogos érdekeinek törvényes védelme? Szabad-e így elbánni a legnagyobb adót fizető vendéglős-iparosok-

kal? Hát nálunk nem lehet már semmi új dolgot, új teherviselést végrehajtani anélkül, hogy a közterhek viselésében már amugyis rogyásig megrakott polgárokon még külön ne vágjanak eret? Így honorálják az állam szent nevében az adófizető polgárok lojalitását az állammal szemben? Ezeket a kérdéseket bátorodunk a t. pénzügyminiszter urhoz intézni, hogy megismerje azt a bánásmódot, amilyenek a vendéglősök ki vannak téve és hogy részesítse őket megérdemelt védelemben a tulkipások és a tulbuzgó eljárás káros következményei ellenében.

Sajátságos felgások van a pénzügyi közegeknek a vendéglősökről. Azt hiszik, hogy a vendéglősök azért vannak vagy azért nyitnak és tartanak fenn üzletet, hogy alkalmat szolgáltatassanak a szekalásokra és a bírságolásra. Az ő felgások szerint a vendéglősnek nincs más ekszisztenciális jogosultsága. Alany, amit lehet huzni és az államkincstár javára kiaknázni. Hátrább urak! Tessen az adófizető polgárság megelhetesi érdekeit ősszhangba hozni az államkincstár érdekeivel, akkor nem lesz baj és akkor fognak az erre illetékes hatósági közegek legjobban eljárni és elismerésre méltó módon hivatásuknak és szolgálati kötelezettségüknek megfelelni.

Ne tessék elfelejteni, hogy a vendéglősök nem panamánznak patikajogok szerzésében, sem vízmérő órákkal való sápolásban, hanem becsületesen dolgoznak és vesződnék saját munkájukkal mindennapi kenyérükért és családjuk fenntartásáért.

### A Szekesfvarosai Vendéglősök és Kocsmárosok Ipartársulata hivatalos közleményei.

Az ipartársulat hivatalos helysége: VIII. Rákóczi-ut, II. 20. sz. a. van.

**Figyelmeztetés** a társulat tagjához! Az illetékeknek újabb három évre szóló megállapítása folyamathban van és erre a célra összeírják minden vendéglősök és kocsmárosnak előrelátható italforgalmát. Ezek az összeírások f. é. november 1-től 8-ig a kerületi előjáróságoknál (a hivatalos időn belül) megtekinthetők. Az előterésekre vonatkozó észrevételek ugyanabban az időben (1.—8-ig) adhatók be az előjáróságoknál. A társulat tagjai saját jól felgott érdekükben nézzék meg az előírásokat s szükség esetén védekezzenek, nehogy később drágán fizessenek meg a mulasztásukat. Az észrevételek beadásában a társulat irodája támogatja a tagokat.

Az elnökség.

**Hivatalos órák:** minden hétfőn szerdán és pénteken délután 3—6 óráig.

**Jogitanácsot** ad az ipartársulat minden tagjának a társulat ügyésze: dr. Waigand József, lakik IX. ker.,

Üllői-ut 5. — A jogitanácsadás a tagokra nézve díjmentes.

Az ipartársulat tagjai minden szakipari, adó- és illetékügyben, szakbeli utbaigazításért forduljanak az ipartársulat titkárához.

Az ipartársulat mindennemű hivatalos közl-ménye kizárólag a „Fogadó” utján közöltetik.

## TÁRSULATI ÉLET

**Jóváhagyott alapszabályok.** A belügyminiszter a következő alapszabályokat hagyta jóvá: — A „Zombori vendéglősök, kávéosk és kocsmárosok ipartársulata” — a „Sárvár és járása vendéglősök, kávéosk, és mészárosok ipartársulata” és az „Aradi pinécér- és segélyosk egylet” alapszabályai.

**Celldömők (kiscell).** Mint Vasvármegyének majdnem valamennyi járásában: celldömöniki szaktársaink szintén mozgalmat indítottak, hogy a celldömönki és járása vendéglősei, kocsmárosai és kávéoskai érdekeben ipartársulatot létesítsenek. A létesítendő ipartársulat előkészítési ügyeit Szabó József, Mészáros János, Laszló Antal, ifj. Tóry György (celldömönli); és Vadász Pál (iszakfai) fogadós és vendéglős szaktársaink végzik. A celldömönli járási vendéglős szaktársaink figyelmét a mozgalom ügyére ez uton is felhívjuk.

**Ujvidék.** A végvidék e híres városában Mayer József, kiváló fogadós szaktársunk, Ottó Mihály, az Erzebeti fogadós derek tulajdonosa, Várady Lajos vas-ati és Oberng József vendéglős szaktársaink készítik elő az »Ujvidéki fogadós, vendéglős, kávéosk stb. ipartársulata» megalkatását. A nagy közérdeklő munkálatok, mint értesülünk, még e hó folyamán befejezést nyernek.

**Békéscsaba.** Az itteni ipartársulat létesítési munkáját Entersz Károly, Bartoss János, Lipkovits József, Fehér Flórián, Freiberg Márton és B-gyuláról: Fischl Jakab, Osszuszky János és László Antal szaktársaink vitték kézbe. Az egy és mindnyája érdekét képező ügyet: a »Békéscsabai vendéglősök, kocsmárosok és kávéosk Ipartársulata» megalkatását, Entersz Károly kiváló szaktársunk ügybuzgalma stb. szaktársaink tetkészege rövidesen sikerre fogják juttatni.

**Nyiregyháza.** Vendéglős-kocsmáros szaktársaink társulati mozgalma itt is kezdetét vette. A „Szabolcsvármegyei vendéglősök, kávéosk és »kocsmárosok ipartársulata»-nak megalkatásán Fried Salamon, Nebenmayer Antal (fogadós) Hertz Pál és Guttman Samu vendéglős szaktársaink Nyiregyháza és Kisvárdáról: Roth Bernát, Klein Henrik és Weinberger Zsigmond szaktársaink fáradoznak. Szívbeli kívánjuk, hogy szaktársaink fáradozása minél szebben sikerüljön vendéglősiparunk javára.

**Felhívás** A Temesvárott létesült »Délmagyarországi Pincérszakegylet«, melynek mozgalmáról egyik mult havi számunkban emlékeztünk meg, az itteni felhívást teszi közzé: Ezennel értesítjük összes szaktársainkat és a szakmabeli női alkalmazottakat, hogy Temesvárott »Délmagyarországi Pincérszakegylet« címmel egyletet alakítottunk. Az egyletet már elkészített alap-zabályainak miniszteri jóváhagyása után azonnal megkezdte működését Egyesületünk céljai a következők: — Egy állásközvetítő intézet felállítását. A tagok helyzetének javítása tanácsos és tettel leendő támogatás által. Minthogy az állásközvetítő intézetre a tagoknak és szaktársainak nagy szüksége van, ennek felállítására lesz első tette az egyesületnek. Hogy az állásközvetítő intézet még az egylet alapszabályainak megerősítése előtt is felállítható legyen, a »Délmagyarországi Vendégelők és Kávésok Szövetsége« elhatározta, hogy állásközvetítési jogának a mi egyletünkre való átruházásával egyletünket a lehetőségig támogatni fogja. Egyesületünk tehát fenti szövetség nevében és felügyelete alatt **folyó évi október hó 16-tól Temesvárott, a »Pannonia« szállodában állásközvetítő intézetet nyit**, mely valamennyi szaktársnak állásáról gondoskodni fog. Elerjük ezáltal, hogy a tagoknak és szaktársainak egy rendezett, más egyetlőtől független állásközvetítő intézet állhat rendelkezésre, s egyszersmind megszabadítjuk őket az ilyenmi intézetek kiméltlen kiaknázásaitól. Ezek alapján felszólítjuk tehát az összes tagokat és szaktársainkat, hogy a megnyitást napjától kezdve más ilyenmi intézet szolgáltatást többé igénybe ne vegyék. Felkérjük összes szaktársainkat, hogy mindnyájunk érdekében fekvő humánus törekvéseink elérésében bennünket támogatassanak s az egyletbe való belépésükkel tegyék lehetővé az egylet működését és fennmaradását. A tagok hetidíjait alapszabályaink értelmében három csoportba oszlanak:

1. Az üzletvezetők, főpincérek, fizetőpincérek, szobafőpincérek, szakácsok és 1. portások fizetnek hetenkint 24 fillér tagsági díjat és 1 kor. beiratási díjat.

2. Ételhordók, kávéházi pincérek, szobapincérek, cukrászok és I. osztályú bérslapok fizetnek hetenkint 20 fillért és 1 korona beiratási díjat.

3. Borfik, capasolegények, tüzilegények, bérslapok és kisegítő alkalmazottak fizetnek hetenkint 16 fillért és 60 fillér beiratási díjat. A tagsági díj több hétre előre fizethető vagy bélyegekben beküldhető. A befizetelt díjakról nyugtát küldetnek. Az alapszabályok megerősítése után minden tagnak beküldünk egy alapszabálykönyvecskét. A tagok száma már 80-on felül van. — Kartársi és hazafias üdvözléssel a »Délmagyarországi Pincérszakegylet« alapító bizottsága: **Dostál Albert elnök, Stern Ignác és Kornstein Károly alel-**

**nökök, Fellner Artur** pénztárnok, **Zsifkovics György** jegyző, **Józsa Aladár és Thiesz József** ellenőrök, **Németh Sándor** irodafőnök, **Tóth Kálmán** és **Kardos István** hitelesítési tagok.

### A Fogadó közönségehez.

A Fogadó t. előfizetőit, kik az előfizetéssel hátralebban vannak, s akiknek a Fogadót hosszabb idő óta küldjük és erre nézve levelben felszólított és postai megbízást intéztünk, fölérjük, hogy a járuló összeget sziveskedjenek az ott lévő utalványunkon postafordulattal beküldeni. Tisztelt lap-közönségünk részéről különösen kérjük azt figyelembe venni, hogy ez a postai eljárás, — leveleli felszólítás, postai megbízás és az erre vonatkozó lev.-lapi figyelmeztetések rendkívül nagy terhet, kiadást rónak ránk, amitől teljesen föl volnánk mentve, ha m. t. közönségünk a lejáratkor mellékelte utalványt vagy legalább az ősök izeni kérelmünket figyelembe venné.

Mi pontosan igyekszünk eleget tenni előfizetőink kívánalmainak. Jól értesült változatossá és tartalmas lapot adunk, s a közügyekben tett fáradságos és költséges munkáinkon kívül a t. közönségünknek számtalan kisebb és nagyobb dolgot intézünk. S mindez csupán az előfizetés érdekében és azért tesszük, hogy t. közönségünk a lap előfizetését illető csekély kötelezettségnek szintén hasonlóan és pontosan tegyen eleget.

Midőn t. előf. közönségünknek jóindulatu figyelmét és intézkedését erre nézve ezáltal is kérjük, maradjunk kartársi tiszteltetl a »Fogadó« kiadóhivatala.

### Ismerkedési estély.

— Együtt a család. —

Valahol Svájcban, egy ottani nyári fogadóban láttam egy jelenetet. Este vacsora idő után volt, amikor a pincérek a női alkalmazottak segítségével a vendégeket teljesen kielégítették; a főnök és neje, a pincérek, pincérnök stb. üzleti alkalmazottal egy nagy, terített asztalhoz telepedtek, megvacsoráltak s mint egy család, vacsora után elbúcsúztak, elcsövegtek mindenről, de legfőképpen arról, a mi napközben az üzletben a vendégekkel kapcsolatban történt. Ez a jelenet, és a szeretetteljes viszony, főnök és alkalmazottak közt meglepett. Hát még ez is létezhetik... Hát lehetséges főnök és alkalmazottak közli ilyen meghittség, az egymást tisztelés és becsülésnek ilyen spontán, ilyen gyönyörű megnyilatkozása! — Fialat voltam és eddigi pincéri éveim itthon teltek el, ahol ehhez hasonló nem tapasztaltam, tehát, nem bírtam fölfogni, hogy különbözően, és a tiszta természetesen alapuló szép dolog ilyenben is létezhet.

Ugyancsak ilyen annak a szép jelenetnek szemelle lenghette át a »Fogadó«-nak sok-sok közleményét, melyeket »A mi családunk« című rovatában hozott

éveken át. Ezek a közlemények is a nagy egybetartozandóság hirdették és mindazt igyekeztek tanítani, hogy a fogadós, vendéglős, kávéház és illetve a pincérség nem követhetnek különböző irányokat, nem haladhatnak ellenkező utakon, mert az foglalkozásuk célja, — érdekük ellen van. Ugyanis, ez a mi mesterségünk egy minden más mesterségtől elütő és egészen külön álló foglalkozási ág, amelyen nem az egyes gazdasági és ipari célt szolgáló, produktív munka után várható az egzisztenciát biztosító kereset; itt a megélhetés az üzlet-tulajdonosnak mint alkalmazottainak a közönséggel való bánás és foglalkozás adja. S amilyen a közönségre illető bánási viszony; olyan az eredmény is. Ha főnök és alkalmazottak egyöntetűen a közönséggel szemben egyforma szívélvességgel és előzékenységgel vannak; akkor az a vendéglői jóvá kéváhi vállalkozás virágzik és mindkettő megélhetését fényesen biztosítja.

A Fogadó közleményeinek célja megvalósítását és a fenti szép jelenet megörögzését lehetett látni a budapesti kávéházi alkalmazottak szakegyletének e hó 19-én tartott estélyén, ahol az egyesületnek sok tagja, főpincérek és pincérek és több kávéházi tulajdonos vittek részt és pedig mind azzal a gondolattal és érzéssel, mintha mindnyájan egy családból tartozók volnának. Gyönyörű dolog volt látni, ennek a nagy családnak együttlétét és jól esett elgondolni ennek a szép családi viszonynak mentül szélesebb körökben való kiterjesztését, amely kiterjedés nemcsak a főnök és alkalmazott közti jó viszony, hanem a »mi iparunk«-nak is legjobban való biztosítása lenne.

Az estélyről a tudósítást itt adjuk: A »Budapesti Kávéházi Alkalmazottak Szakegylet«-nek vezetősége október 19-én társas vacsorával egybekötött ismerkedési estélyt rendezett az V. ker. Hold-utca 15. sz. alatti egyesületi helyiségben. Az estély, melyen a hölgyekkel és a vendégek meglelt főnökkel együtt körülbelül 100 személy vett részt; mindenképen kitünően sikerült. Az ismerkedési estélyre érkeztek szépen felkészített asztaloknál, (melyek Látz János főpincér ügybuzalmát dicsérik) a vezetőség várta s mintán az elhelyezés megtörtént és a vacsora kezdet vette, a szakegyletelnök **Magyarits** Ágoston üdvözölte az egybegyűleket és poharát a kávéipartársulat vezetőségére emelte, **Némai** Antal a Bpesti Kávéipartársulat elnöke szólalt föl Magyarits után, felköszöntőjében szépen kifejtette a szociális bajok szanálásának miként való lehetőségét. Szerződéses kötelezettség köt bennünket arra, hogy a felmerülő bajokat, sérelmeket megőrjük. És higgyék el uraim, mondá, meglehet ezt békével is oldani. Nem tehetük ezt eddig békében, mert akadályozva voltunk az alkalmazottak részéről. A vezetése által álló társulat minden lehe-

tőt fel fog használni, hogy a békés fejlődés útja gátolva ne legyen. Vigh István ezeket mondta főközsöntőjében: A mi egyesületünk nem akar elnyomni senkit sem. Vallhat ki-ki olyan nézetet aminőt akar, de csak az egyesületen kívül: bent ennek helye nincs. A professzionátus igazgatók rágmakkal dobálnak, ami érthető is, mert kenyérket felénk. Minket azonban ez nem tartoztat föl Haladunk a magunk útján. A kávé ipartársulat tagjaira őríti poharát. Gárdonyi József kávé szavaiban a régi pincér idejére hivatkozott, amikor hosszú időn át együtt működött azokkal, kik jelenleg is mint pincérek működnek. Mindig megvolt közöttük a kölcsönös tisztelet s a kollégialis szeretet. A jósg igény kielégítésének lelkebb hiva nálánál nincs. Ez előtt meghajolt a terror előtt soha! A régi jó viszonyra és a hölgyekre emelte poharát — Farkas János — tekintettel, a mult és jelennel foglalkozó főközsöntésekre — a jövőről beszélt. Szerinte a harc még nem szűnt meg, amitől azonban nem riadnak vissza, addig harcolnak, míg nem győznek, míg teljes rendet nem teremtenek. A Bpesti kávé szövetség elnöke, Mészáros Győzre őríti poharát. Mészáros szövetségi elnök mindenekelőtt megemlíti, hogy szociális kérdések elől kitérni nem lehet. Ó hiva a gazdasági előrehaladásnak és töle telhető támogatja is. De nem lehet hiva a bombasztikus jelszavaknak (a frázisoknak) a feltelen terrornak. A szak egyesület vezetőségére emelte poharát. Ezután F. Kiss Lajos, majd a Kávé ipartársulat derék titkárja: dr. Kemény Géza mondott talpraesett főközsöntőt az otthon maradt családtagokra. Brück Károly (kávé) főközsöntőjében azt fejtette, hogy ellenségek nincsenek, hanem csak felreértők és felrevezelték. Ezután azt magyarázta érdekesen: A pincér nem is munkás, hanem vállalkozó. Mert minden kávéháznak három vállalkozója van: egyik a háziuladonos, a másik a kávé, a harmadik a pincér. S a három közül sokszor a harmadik jár legjobban: az nem kockáztat semmit Poharát az összetartásra emeli. Majd újól Dr. Kemény G., Bayer M., a Batory-kávéház tulajdonosára köszönti, kinek volt bátorisága olyan exponált férfit, mint Vigh István alkalmazása venni. Bayer Marcel főközsöntőjében kiemeli, hogy választását nincs oka megbánni. Brück K. ismételt felszólalása után Kallós Márkus kávé főközsöntőjében arra kérte az Alkalmazottak egyesülete vezetőségét, hogy hasson oda, hogy az ellen-táborban lévőket győzzék meg a kérdések békés megoldásáról. Ezután Brück Károly a munkanélküliek javára való gyűjtésére hiva fel a jelenlévőket. Mig a gyűjtés folyt, Gárdonyi J. lelkes beszédet mondott a hazafiságról, mig Némái Antal az Alkalmazottak egylete derék elnöke mondott főközsöntőt, megköszönve egyuttal a szives vendég-

látást is. A gyűjtés eredményét Morgenstern Ákos, az Alkalmazottak egyesülete elnöke hirdette ki. Összegeült: 84 kor. 60 fill. amit a jelen lévő hangosan megjelénztek. Mintán Magyaris A. Némái elnök apostrofálását megköszönte és Mészáros Gy., Farkas János, Vigh István, Szlovák Zsigmond, és Hercog Kálmán vezéreknék adozott elismerő szavakkal: a főközsöntőket Hercog Kálmán egy józón humoros beszéddel zárta be. A résztvevők közül a következőket sikerült feljegyeznünk:

**Hölgyek:** Magyaris Ágostonné, Klauber Józsefné, Gárdos Sándorné, Árvaí Lipótné, Vigh Istvánné, Farkas Jánosné, Szlovák Zsigmondné, Velkei Istvánné, Hercog Kálmánné, Lederer Károlyné és Klein Józsefné, stb.

**A Kávé ipartársulat részéről:** Némái Antal, Mészáros Győző, Brück Károly, Gárdonyi József, Kallós Márkus, Gruber Károly, Kaiser Miksa, Weiszberger József, Bayer Marcel, Szeiffert Antal, Gebauer József, Scheibel Károly, Dr. Kemény Géza stb. társulati tagok.

**Kávéházi alkalmazottak részéről:** Magyaris Ágoston, Klauber József, Vigh István, Kálász József, Morgenstern Ákos, Farkas János, Szlovák Zsigmond, Anzenberger Tivadar, Árvaí Lipót, Gárdos Sándor, Horváth Lajos, Vadász József, Ger Jenő, Deutsch Béla, Reszó Jenő, Pollák Gyula, Raschka József, Schlezinger Vilmos, Ringler Árpád, Fekete Sándor, Breuer P. Kálmán, Halmann József, Häckel János, Rostási Sz. István, Velkei István, Liptai Aladár, Blau A. Ignác, László Sándor, Steiner József, Braun Hugó, Lederer Károly, Geislinger Endre, Klein József, Hercog Kálmán, stb. A szakajtó részéről F. Kiss Lajos és Matsád János (a „Fogadó” munkatársai) vettek részt.

A szépen sikerült estély rendezéséért Farkas János, Szlovák Zsigmond és Hercog Kálmánt illeti az érdem, amiben ugyan a főközsöntők során méltóképpen részesültek is

## KÜLÖNFÉLE KÖZLEMENYEK.

**Szakközönségünk figyelmébe.** A »Vendéglők Naptárát« immár negyedszer adja ki a Fogadó kiadóhivatala. Az 1909-ki naptár f. évi december 10-re és 12 nyvi terjedelemben jelenik meg, tehát az előző ily kiadványaink nagyban fölül fogja mulni. Dacára azonban a nagy terjedelemben és még fontosabb tartalomnak, a naptár ára sokkal olcsóbb lesz és pedig előfizetőinknek 1 kor. 20 fillér. (Nem előfizetőknék a V. N.-ra 3 kor. kerül) A minden vendéglőnek és kocsmárosnak fontos, úgyzólvan nélkülözhetlen tartalomról kiemeljük a »Borkezelés-és Pincegazdaság« című részt, amely szakításaink a borkezelési és pincei teendőkkel illető összes kérdésben tájékozással és hasznos tanácsal látja el. Lesz a naptárnak terjedelmes jogi része (mely a szükse-

ges törvényeket s az italméresi engedély-nél stb. szükseges eljárásokat emlírteti) és kézi »szakácskönyve«, nem emlírtve a több szakításadalmi irodalmát s a hasznos tudnivalók (vegyes) rovatát, melyek ugyancsak nagyban fogják érdekelni a szakiparunkhoz tartozó összezetek. A minden kalandáriumtól pótól »Vendéglők Naptárát« illető rendelések a »Fogadó« kiadóhivatala címén intézendők s a pénzküldemények a Fogadó utalványával eszközölhetők.

**Hymen hírek.** — Pábr József, a pozsonyi Nemzeti fogadó vendéglőse, e hó 16-án vezette oltárhoz özv. Lenárt Jánosné, birtokos szépmiveltésű leányát. **Dinát.** — Malasits Kálmán szaktársunk okt. hó 4-én vezette oltárhoz özv. Hegedüs Gyulán vendéglősnét. Körmenen. — Verhovay Miklós aradi kávé november hó 5-én tartja esküvőjét Längsfeld Zsigmond szolnoki helykövető Kutóka leányával, Szolokon. — Simay Miklós ismert fővárosi kereskedő október 25-én tartotta menyegzőjét Sarkadi Berta urleánnyal, Sarkadi József leányával, Budapestén. **Glück** Imre a csapi vasuti vendéglő főpincere, november hó 10-én tartja esküvőjét Reisman Julisával Miskolcon. — **Szentmiklósi Gábor, miskolci** levelezőnk, e hó 27-én tartotta eljegyzését Dienes Irénkével, Dienes Bálintné hájós leányával, Miskolcon.

**Ipartestületek országos nagygyűlése.** November 10-én d. e. 9 órakor tartják az ország ipartestületei nagygyűléstük Budapestén a központi város-háza nagytermében. A tanácskozás anyagát képezi: állásfoglalás a munkások betegsegélyző és balesetbiztosítási törvény tárgyában; az ipartörvény revíziója és a választási törvény reformálása. Mint a jelek mutatják, a gyűlés nagyon látogatott lesz.

**A pör vége.** Emlékezhetnek olvasónk azokra a támadásokra, melyek a mult időben, különösen az osztályharc alapján álló étermi és kávéházi alkalmazottak sajtói részéről érték bennünket. Ezek a támadások a sajtóporóknék egész láncolatát vonták maguk után, melyekből, dacára a nehezebb vádoli szerepnek, érintetlen és fényes elégtellel került ki a Fogadó. — Az egyik ilyen sajtóporók, melynek végakordja e hó 28-án a Kuriánál játszódott le, a Honyek-féle pör volt. Honyek Lajos vádlottat, ki a már megszűnt Étermi Segédek Szaklapjában: *Flór Gy.* lapunk szerkesztőjét és *Mutsád J.* dolgozóitársát beszéletükben támadta, mint ismeretes, a budapesti kir. törvényszék 1907 okt. 28.-án beszéletésért elítélte *egy hó: a pi fogházra* mint fő- és 4-szer a 20 korára, összesen 80 korona, behajthatatlanság esetében 4 napi fogházra, mint mellékbüntetésre. Kötelezte ezenfelül Honyeket 200 korona ügyvédi költség megfizetésére s az ítéletnek jogerőre emelkedése után a „Magyarország” című napilapban és a

Magyarországi szállodai, éttermi és kávéházi alkalmazottak szakszabljában" saját községén, különbeni bírság mellett közzétenni. A legfelsőbb bíróság *Sebestýn* Mihály elnöklésével október 28-án tartott ülésén ezt az ítéletet jóváhagyta. Ebben a perben, miként többi sajtóperenkiben is a védői tisztelet Dr. Gyenes Manó fővárosi ügyvéd töltötte be.

Főbontott kollektív szerződés. Kaszán, mint bennünket értesítenek az üzlettulajdonosok az alkalmazottakkal kötött kollektív szerződést főbontották.

Példá kedvéért. (Helyváltozási hír.) Szegeden a »Tiszai« szállodában a szobafőnöki állást *Fodor Imre* nyerte el, aki a Juranovics háznál mint tanonc 3 évig, a Pannónia szállodában Budapesten pedig 4 évig volt alkalmazva, mely idő alatt a budapesti pincér-iskolát kiváló sikerrel végezte, úgy, hogy a Glück-féle utazási ösztöndíjjal lett kitüntetve; azután külföldön és Tátraalomniccon csupa előkelő üzletben gyarapította ismeretét. — Ügylétsük, hogy jelenlegi főnökei, — akik az állásra lapunkban pályázatot hirdettek, — amikor a sok pályázó közül öt választották, arra voltak tekintettel, hogy előtűnik már ösmeretes volt, miután házukban tanult ki és hogy nemcsak gyakorlatilag képezte ki magát *Fodor* szaktársunk, hanem szakmájában a legmagasabb elméleti kvalifikációt is elsajátította és hogy egy-egy előkelőbb helyen több évet egyházközmény elöltött. — Amidőn pedig fiatal kollegáknak eszép sikerét jelentő helyváltozási híret itti (és nem a megfelelő rovatunkban) adjuk közre; tesszük azt ezért, hogy fiatalabb pincéreknek követendő példát lássanak, az egy-egy üzletben való huzamosabb időltetésre. Az ilyen alkalmazkodás és kitartó szorgalom az illetőnek egész jövő életére példaadás és kiszámíthatatlan előnyt, nagy kincset jelent. — De nemcsak pincérségünknek, üzlettulajdonos szaktársaink el is példaként állítjuk a szegedi Tiszai fogadó statuuát ezen eseten. Abból a szempontból t. i. hogy mint a szegedi »Tiszai« kiváló gazdái, ne sajnálják a pincérnevelés és tanoncoktatás igényelté faradságot. Ahol ez rendszerre válik, ott rendszert nyer a saját foglalkozásunkkal való tördés, iparunk szerete és tisztelete. A Juranovics ház egy egész generációt nevelt föl, (akik közül ma nagysokan tekintélyes és számtartó helyet töltenek be szakiparunkban) s nevel még ma is, oly irányú tördéssel, hogy ezen alkalmazottak a jó pincér minden képességével rendelkezzenek. Ha mindenki hasonlóan fogná föl ezt a szép és fontos hivatást, a fogadós-vendégelés mesteriség, tekintet nélkül a kényelmi és egyéb elavult szempontokra, — nem volna ok a ma oly sok helyütt panaszoként fölhangozó azon megjegyzésre, hogy: dacára a pincérség túl nagy számának, egy-egy megfelelő még is alig van közöttük.

Az állam-fogadós. A t. l. omnicé és a sorbaitói kirándulók, valamint ezek fogadói a földön kormány házi kezelesbe vette át. Ugyancsak állami házi kezelesben voltak eddig is Herkulesen kívül: Fenyőháza és Vizakna-fürdők is. Az utóbbi helyen, az »előkelő« tulajdonos ép most épített egy modern nagy fogadót, szálló szobákkal és éttermekkel, ami természetesen konkurenciát is jelent a többi ottani fogadósoknak. Tekintve azonban, hogy ez a konkurencia az egész földtelep fejlődése és forgalmának is nagy előmozdítására van; inkább az Állam legyen a fogadós, mint a szaktársainkat mindenképen kihasználó *Waggon* L-féle vállalatok.

Gyilkos acetylen. A véres emlékü acetylen világító eszköz, mely veszedelmes robbanással immár sok vendégfőnök okozta gyászos végzetét, ismét áldozatot követelt magának szaktársaink közül. Az újabb áldozat *Schleizinger Gyula*, az orsvai Schweitzer-féle fogadó derek gazdája, ki ez újabb üzletét alig két hónapja vette át. Szerencsétlen sorsu szaktársunkat az acetylenrel való elfoglaltsága közben érte a robbanás veszedelme, amely, — mint ottani levelezőnk írja, halálosra égetté össze. A rokonszenves fogadós tragikus sorsa általános részvételt keltett, amely méltóan jutott kifejezésre a f. hó 14-én vége ment temetése alkalmával. Gyászba borult családjának mi is részvételt fejeztük ki.

Kimaradtak. Mai számunkból térszűke miatt több fontos közeményünk, ezek közt a »Zu warten!«, a »Konyhaművészet« és az »Egyről-másról« rovatunk teljesen a jövőszámunkmaradtak. A sör- és pálinkaívás kritikája. Szappanos István, Kecskemét városának egyik 48-as képviselője a bortermelekből országgyűlés alkalmával, a Tattersallban ezeket mondta: Sört és pálinkát ez életben nem ittam és a mint meltoztatnak látni, az öreg kort erő és egészségben és pirosol szímben értem meg.

Gyászrovat. — *Lazár* Károly, fővárosi vendégfőnök szaktársunk, a Szekesfővendégfőnök-Ipartársulatunk bűzgyő, derek tagja, e hó 15-én elhunyt. Elhalt szaktársunkat a visegrádi utcai gyászszobából okt. 17-én az Ipartársulat tagjai és nagy számu közönség részvételével temették el. Halálát özvegye és árvai gyászolják — *Schilling* József régi szakember, a győri Korona kávéháznak volt régi ismert tulajdonosa, e hó 24-én Kaposváron elhalálozott. Temetése az ottani szaktársak nagy részvételével ment vége — *Schleizinger* Gyula, az orsvai Schweitzer-féle fogadó tulajdonosa, mint sajnálattal értesülünk, — e hó 14-én jobblétre szenderült Temetése a közönség nagy részvételével történt. — *Grosz* Jakab, urdombi (vasm.) vendégfőnök 74 éves korában jobblétre szenderült. Elhunytát *Grosz* Sámuel vendégfőnök szaktársunkon kívül kiterjedt családja, nagy számu rokonsága és ösmerősei

gyászolják. — *Olah* József pincér 22 éves korában, Szatmáron elhalálozott. Az elhunytban a szülők egyetlen gyermeküket siratták.

### Levél a szerkesztőhöz!

A Nemzeti Állam politikai hírlaptól egy levelet kaptunk, melynek tartalmát egész terjedelmében már azért is leközöljük, mert abban többek között a pincérek ügyével is sok jóakarattal foglalkozik. Beszéljen azonban maga a levél.

### Tekintetes Szerkesztő! u!

Tisztelettel kérjük sziveskedjék alábbi sorainknak becses lapjában helyt adni. Ezelfött két évvel indítottuk meg a Nemzeti Állam című szociopolitikai hírlapot. Megindítottuk azért, hogy első sorban a munkásosztály jogos aspirációi érdekében küzdjünk.

Ami zászlónkra nem a munkaszigazásunk van felírva, — mint azt ellen-ségeink rólunk hirdetik — ellenkezőleg a dolgo ember jóléte, gazdasági helyzetének javítása, műveltségének fokozása a mi célunk, a mi törekvésünk.

Egyedül és kizárólag ez lebeg szemünk előtt, amikor az irányadó körök figyelmét felszoktatni a jóléti és művelődési intézmények sürgős létesítésének elodázhatatlan szükségességére.

Mi tudjuk legjobban, hogy a munkásosztályt meg kell becsülni és utat, módot kell néki nyújtani a tisztességes megélhetésre. Jól tudjuk azt is, hogy a munkásosztály legnagyobb erőforrása a nemzeti életnek és azért ezt az erőforrást nagyja, bőségessé kell tenni, nem pedig elnyomni.

Csakhogy mi e nagy s nemes célokat nem forradalmi eszközökkel és a könnyen veszélyessé válható szédületes gyorsasággal akarjuk elérni, hanem a kölcsönös megértés, az emberbaráti szeretet, a méltányosság, fardhatatlan munka eszközével.

Mi a békés és fokozatos fejlődést óhajtuk úgy, hogy a nemzeti érdekek együtt a munkás érdeke is a megvalósulás, a melegegedés révébe jusson. Hogy mi mennyire tiszteljük a munkás embert és hogy vélekedünk felőle, me ide iktatjuk lapunk egy utóbbi számában megjelent és a pincér helyzetével foglalkozó cikkünket.

Melynek szives közlését ismételve kérve maradtunk — Budapesten, 1908. október 12-én, kollegiális tisztelettel a Nemzeti Állam szerkesztőségére

Tali Ferenc  
(felelős szerkesztő.)

A Pincér.  
Becsüljük meg.

Az ember nagyon sokszor a közvetlen közléségen levő dolgokat nem veszi észre és a mellette élő embereket nem ismeri. Raadja magát lélektanai tanulmányokra, hogy tőle távol álló emberek lelkébe behatoljon, de maga körül nem néz. De sok ember hasznára valna

pedig, ha környezetét, a mindennap mellette élő embereket figyelné, azok megismerésére törekednék.

Vegyük csak a pincért Naponta látjuk, találkozunk vele, egy szavunkra asztalunkra varázsolja a kávé, leveti, reánk adja a kabátunkat, asztalunkhoz hordja a lapokat. Elhalmoz minden kényelemmel, mintha alma volna. És mi? Visszozzunk ezt neki ugyan egy csekély borralavaló, de — tisztelet a kivételnek — szinte tervszerűen bántjuk és lehetőleg rajta töljük ki a rossz epéket és öt szekirozzuk, ha valami nem sikerül.

Pedig nagyon vettünk ellene. Elfelejtjük, hogy férfival állunk szemben, aki hivatásánál fogva és állásának kockázatosa nélkül nem védekezhetik és tehetetlen az inzultussal szemben. Elfelejtjük, hogy sokszor becsületes családapát sértünk, aki titokban pirul. Sokan ebből sportot űznek és hebegnek, hogy ők miként bántak el a pincérről. Pedig gyáva lehaságnál nem egyéb az.

Követeljük a pincérről mindent, ami hivatásával jár, de ne sértjük, ne bántuk férfiúi önértékét. Ne feledjük el, hogy a pincérség olyan foglalkozás, mint minden más foglalkozás és hogy ő nem lehet szeszélyeinknek céltáblája. Na a pincér mesterség tisztességes iparág tekintésük is annak. Szokássá lett nálunk a külföld majmolása. Majmoljuk a trágár szinpadját, perversitásokat, a széghomóságot. Többre jutnánk, ha a nyugalom-fogásait, a becsül tes munka iránti tisztelést sajátítanánk el.

Külföldön a pincért „ur“-nak szólítják. Nem pisszegnek utána, mint a kutya után, nem bántják, nem céltáblája az egyesek szeszélyeinek. Nem is tűrné. Ott a pincérben egy kötelességet teljesítő munkást látnak. Németországban, „Herr Ober“-nek, Franciaországban, „monsieur garçon“-nak szólítják a pincért és bár elvárják tőle hivatásának teljesítését, de azért megbecsülik benne a becsületes munkást. Ebben és ehhez hasonlóan majmoljuk a külföldet és becsülünk meg mindenkit, aki munkával keresi a kenyerét. A pincért is!

## ÜZLETI HIREINK.

**Kiadóhivatali értesítés.** Budapesti t. előfizetőinket és olvasóinkat ezúttal is értesítjük, hogy *Skrabán* Ferenc munkatársunk, az előfizetési s a kiadóhivatallal kapcsolatos egyéb pénzügyi ügyek felvételére is jogosítva van.

**Tóth Sándor** szaktársunk, a vas megyei Magyarországon a „Központi“ vendéglőt október 1-én átvette.

**Nagyváradon** a Fixl palotában lévő *Benrad*-féle sörcsarnokot *Glazinsz* György volt székhelyi vendéglős szaktársunk a múlt hó folyamán átvette.

**Hubert Pál** előnyösen ösmert szaktársunk, csöngői volt nagyvendéglős, ugyanott egy a modern igényeknek megfelelő szép nagy vendéglőt épített s azt ünnepélyesen decemberben fogja megnyitni.

**Peyer Ferenc** Budapesten a Ferenc-körtüi Takács Szidónia-féle jóhírű vendéglőt október 1-én átvette.

**Körmenend,** a Hegedűs-féle vendéglőt *Malasits* Kálmán szaktársunk és hó elejével átvette.

**A nagyváradai „Feketess“** fogadó elkészült. Fényesen berendezett éttermeit *Benrad* Albert és a fővárosban is főtűndélteltő kávéházát *Haraszti* Károly, mint előzőleg írtuk, e hó elejével nyitják meg ünnepélyesen.

**Fogadó vétel.** *Schlögl* Mátyás, dályai vasuti vendéglős, előnyösen ösmert szaktársunk Vukováron a Grand fogadót megvette. *Schlögl* szaktársunk a fogadó 28 szobáját, éttermét és nagy kávéházát egész új és nagy kényelemmel (utóbbi 5 billiárd asztallal) rendezte be. Új vállalatához szerencsét kívánunk!

**Balla Béni** a VII. ker., Bem-utcában lévő *Neiderels*-féle vendéglőt átvette, s azt máris szép lüdületbe hozta.

**Új vendéglős.** *Kirchner* Antal, előnyösen ösmert szatmári főpincér u. ott az Attila és Teleky-utak sarkán lévő Nemzeti vendéglőt és kávéházát kibérelte és ujan berendezve, nov. 1-én nyitotta meg. Kívánunk sok szerencsét!

**Gótz Antal** a VII. ker. István-tér 13. sz. alatti vendéglőjét ujonnan berendezte és azt újból a napokban nyitotta meg.

**Veszprémben**, az állomás közelében lévő *Singer*-féle jóhírű vendéglőt *Tóth* István, a b-almádi *Tóth* Ignác vendéglős szaktársunk derek fia megvette, s azt saját kezelésébe nov. 1-én veszi át. Új vendéglős szaktársunknak sikert kívánunk.

**Debrecenben** a csapó-utcai *Korona* vendéglőt, *Fixl* György, a Kispipa volt vendéglőse saját kezelésébe a m. hó elejével vette át.

**Pressing Kálmán** előnyösen ismert szaktársunk a zalamegyei Túrján a „Korona“ vendéglőt átvette s azt ezen alkalommal a mai igényeknek megfelelően egész ujan rendezte be. Új szép üzletét november 1-én nyitja meg ünnepélyesen.

**Reichl Jenő** a boszniai Nisch-ben az új és modern izlés szerint berendezett „Orosz cára“ fogadót átvette.

**Hillinger Miksa** fogadója. Nagyváradnak ismert nevű fogadósa, *Hillinger* Miksa szaktársunk, Szabadkán a Nemzeti fogadót átvette és azt ünnepiesen október 15-én nyitotta meg.

**Bugyáky István** szaktársunk Budapesten, a VIII. ker. József-utca 81. sz. alatti vendéglőt e hó 15-én átvette.

**Lusztig László**, ismert főpincér szaktársunk, Szászrégenben és a mai kor

követelményeinek megfelelő csinos kávéházat és éttermet létesített, amelyet „Korzó“ néven ünnepélyesen nov. 1-én nyitott meg. Sok szerencsét!

**Székhelyhidán** az ujonnan épült furdó-fogadót *Lovasberényi* Árpád kibérelte és azt a mai kor igényeinek megfelelően berendezve nyitja meg.

**Steiner Soma** okt. 14-én átvette *Geiszlinger* I. kávéházát a IX. ker., Mátyás-téren. *Steiner* szaktársunk üzletét egész ujan rendezte és három új kütinó billiárdasztallal látta el.

**Nagy Gyula** volt r.-szemerei vendéglős szaktársunk a csöngői (vasm.) jóhírű nagyvendéglőt október 1-én átvette.

**Fligl** Gusztáv fővárosi vendéglős szaktársunk a Csérey-utca 11—13 sz. alatti vendéglője jó híret és menétét jó borával és konyhájával ugyancsak megalapította.

**Simon János** szaktársunk a sopron-megyei Répescsémérén a „Központi“ vendéglőt e hó elejével átvette.

**Módoson** a „Zágráb“ nagyfogadót, melyet *Winkler* Miklós nemrég örököron megvett, most ujonnan átalakította és a helyiségeket kibővítvé új berendezéssel látta el.

**Új kávé.** *Verhovay* Miklós ismert erdélyi főpincér, Aradon a Salac-utcában lévő Emke kávéházat megvette s azt egész ujan berendezve „Velence“ címen e hó 25-én nyitotta meg. Kívánunk sok szerencsét!

**Lázár István**, a VII. Dob-u. 38. sz. alatti üzletét ujan rendezte. Új üzlete jömenetét a termelőktől vett kütinó borával biztosítja.

**Nagyszombaton**, a régi Watzulike-féle kávéházat *Herczog* Ignác megvette, s azt egész ujan renoválva és berendezve november 1-én „Óthona“ címen megnyitotta.

**Nagy Imre** nagyváradai ismert vendéglős az ottani *Gagyovszky*-féle vendéglőt megvette, és azt ünnepélyesen október 1-én nyitotta meg.

**Urdombon** (Vasm.) a nagy vendéglőt *Grosz* Samuel, édes atya elhalálása következtében saját kezelésébe átvette, és ezen alkalommal a mai kornak megfelelően renováltta s ünnepélyesen október 15-én nyitotta meg.

**Gárdonyi Károly**, fővárosi vendéglős szaktársunk a VIII. Német-utca 36. sz. alatti vendéglőjét átálakította és renoválva újból a napokban nyitotta meg.

**Békésgyulán** a Magyar király fogadót *Jenny* János újból átvette és üzletét egész ujan berendezve, ünnepélyesen október 17-én nyitotta meg.

**Ráckeven** a Braun fleg szállodát *Gede* József, a kolozsvári Központi fogadónak egy évtizeddel át volt foportása, megvette és új kényelmes berendezéssel ellátva, november 1-én nyitotta meg. Sok szerencsét!

**Domány vendéglője.** Pincérségünknek egyik ismert és szakképzett tagja, *Domány H. Részó* Budapesten, a Nep-színház- és Német-utca kárházán lévő (Schnell-féle) vendéglőt megvette. Az újonnan berendezett és egész éjjel nyitva lévő vendéglői üzletet Domány szaktársunk a mai napon veszi át és nyitja meg ünnepélyesen. Sok szerencsét!

**Lówy David** szaktársunk a jánosházi vasuti vendéglőt még ez év közepével átvette s azt szakszerű vezetésével szép lendületbe hozta.

**Nyiregyházán,** a Friedmann Miksa tulajdonát képező Otthon fogadó teljesen elkészült. A modern berendezésű fogadó üzletvezetője *Schnefeld Adolf* szaktársunk. A vendéglői részt *Matolcsy Péter* kezeli.

**Békéscsabán** a Széchenyi ligeti nagyvendéglőt *Hóbel János* ismert főpincér átvette. Az üzletet az ottani közönség télen is szívesen látogatja.

**Egyeken** (Hajdu m.) az állomás mellett lévő vendéglőt, melynek több kényelmesen berendezett vendégszobája van, *Gójkai János*, volt járszerű vendéglős szaktársunk november 1-én átvette.

**Özv. Raffel Jánosné,** a vasmezei Szarvaslakon lévő vendéglőjét újonnan renoválva és berendezve október 20-án nyitotta meg ünnepélyesen.

**Szatmáron** a Károlyház fogadót, mint előzőleg jeleztük, *Márkus Sándor* ismert főpincér szaktársunk vette át. Az új gazda, e vidék kedvelt szállóját nemcsak újan rendezte, de jóhíret és menettet is megalapította.

**Szentgotthárdon** a vasuti vendéglőt *Decker F.-től Ernst Samu* megvette öröklőn. Ernst szaktársunk új üzletét október 1-én vette át és nyitotta ünnepélyesen meg.

**Berta Gyula,** a VII. Thököly-ut 8. sz. alatti vendéglőt, a Keleti p-úddal szemben, október 12-én átvette. Lj. vendéglős szaktársunknak sok sikert kívánunk!

**Szolnokon** az Otthon kávéházat *Földes Mór, a bpesti „Menton” volt tulajdonosa s volt szombathelyi kávé szaktársunk megvette, s azt saját kezelésébe november 1-én veszi át.*

**Dombrádon** (Szabolcs m.) a nagy vendégfogadót *Sipos Géza, kiskvárdai cukrász kibérelte és azt újonnan berendezve november 1-én fogja megnyitni.*

**Keresetnek** I. olvasóinkat kérjük, hogy az alább keresett címek hollétét, kártársi szíveségéből, a megtudni óhajtottakkal egy lev. lapon közöljék.

**Goldstein József** hollétét, (saját érdekében) kéri tudatni „Aradi Vendéglősök és Kávéos helyszelőkötöd” iródnak.”

**Bátyi Árpád** öhröndi jelenlegi címét egy lev. lap által kéri tudatni *Krowánszky Béla* fop. Arad, Fehér keszré szálloda.

**Pistina Antal** fop. címét egy lev.-lapon kéri tudatni *Schrök G.* (Fogadó kiadóhivatala).

**Rehling Antal** főpincér holléte iránt *Foly József* (Kassa Honvéd-utca) érdeklődik.

**Pimpert István** (vagy János) pincér, kinek edes anyja elhunyt, örökségi ügyben kerestük. Címéről, akik ismerik, szíveskedjenek *Gráf Viktor* szállodás urat (*Nagyszentmihály,* Vas m.) értesíteni.

**Tenkén** (Bihar m.) a nagyfogadót *Szabó Imre* a nagyszalontai Korona

fogadónak huzamos időn át volt tulajdonosa kibérelte és saját kezelésébe a m. hó folyamán vette át.

**Deák István,** a Kender-u. 19. sz. a. üzletét, hogy a m. földmunk orsz. szövetsége egyik helyiségét kibérelte, újan rendezte be Deák szaktársunk vendéglőjét jó borai és konyhája miatt nagy számmal látogatják

**Muraszombaton** a vasuti állomás mellett épült és berendezett vasuti szállodát és vendéglőt *Gombóc János* v.-vendéglős szaktársunk november 1-én nyitja meg ünnepélyesen.

**Hol rendeljünk papriát?** Van szerencsém valót szegedi külön örülti róza paprikáról az áramat közölni s kérem h. megrendelések folytán paprikám minőségéről meggyőződni. *Valódi Szegedi és Rosanariés rózapaprika 4 kg. 2 kor 40 FtH. Valódi Szegedi feladás rózapaprika 1 kg. 2 kor 80 FtH. Ho-váth Ferenc Szeged,* fogadósok paprikása (Tisza szálló volt szobapincere.)

**Vendéglőök Naptára.** Az 1909-ki »Vendéglősök Naptára» a vendéglős szakmába vágó fontos és változatos tartalommal ez évi december első felében jelenik meg. A *Vend. Naptára* a »Fogadók előfizetőinek 1 kor. 20 fill Nem előfizetőeknek 3 korona.

**Aki még nem vett osztálysorsjegyet,** rendeljen a mi hirdetésünk alapján *Singer Ede* elárulónál Budapest VI., Teréz-kört 22.

**Billiárd asztal,** jó karban lévő, eladó, özv. *Kálmán Sándorné,* Mezőtúr.

**Helyváltások.** — Budapesten a Kaszás nagyvendéglő fop. állását *Muhri Gyula* és *Arany János* töltötték be. *Somogyi Mihály* Nyitra és a Hungaria fogadó fop. állását foglalta el. *Simon Antal* a baji Bárány fogadó fop. állását töltötte be. *Albert Jenő* Szombat helyen a gy.laktanyai kálmán vendéglő fop. állását foglalta el. *Tóth Jenő* Kaposváron a Korona kávéházban m. regg. füzetfop. nyert alkalmazást *Lauter Adolf* a marosvásárhelyi Better-féle Ipar kávéház fop. állását foglalta el. *Heindl József* a soproni delvasuti éttermen m. füzetfop. működik. *Kubik Vitor* a c. iskerezdai Vigadó fogadóban foglalt állást *Práckler Károly* Esztergomban a Magyar királyi fogadó fop. állását töltötte be. *Hoffer Ferenc* Szombolyán a Kolling-féle fogadó fop. állását töltötte be. *Ersekjánház* a Nemzeti fogadó fop. állását *Hoosdádler Alfred* foglalta el. *Gombóc János* szabadoski Pestváros fogadó kávéháza fop. állását töltötte be. *Saltzman Henrik* Fehérménlyomban a Központi kávéház fop. állását foglalta el. *Weissmann Ignác* Lippon a József főherceg fogadó fop. állását tölti be. *Szentgotthárdon* a kaszinói fop. állást *Kocsis Zsigmond* tölti be. U. itt *Leitgeb Gusztáv* a vasuti vendéglőben és *Nagy István* a Tulipán vendéglőben működnek mint főpincérek. *Kováts Floris* Győrött a Fehér házi fogadók sörözősarki fop. állását foglalta el. *Szegeden* a Tisza fogadó szobafop. állását a »Fogadó» p.-hirdetését utján *Fodor Imre* nyerte el.

*Géber Ferenc* Szárszeregben a Royal kávéház fop. állását foglalta el. U. itt a Lászlóné-étteremben *Németh János* segédp. állást nyert Nagyváradon a Pannonia fogadó kávéháza fop. állását *Schmidt Alajos* foglalta el; u. o. az étterem fop. állását. *Fehér Károly* t. o. be; mint éh. *Kriván Illés,* *Blum József* és *Balázs János* működnek. A Peketesas fogadó kávéháza fop. állását *Mészáros Jenő* foglalta; u. ott a r-füzetfop. állását *Oestereicher József* s a segédp. állásokat *Weisberger O.* és *Rosenbaum Dező* nyerték el. A szobafop. állást *Lázár L.* Adolf fogja betölteni. A Széchenyi fogadó fop. állást *Lobnermajer Ferenc* foglalta el; u. itt m.

füzetfop. *Zalder Imre* működik; a szobafop. tendókat *Körödi Lajos* nyerte. *Tompos József* m. éh. működik. Debreczenben a Royal kávéház fop. állását *Weingerberger Herman* foglalta el; mellette a regg. füzetfop. állást *Bevilacqua Géza* tölti be; u. o. a szobafop. állást *Partzer Részó* foglalta el, míg a sörözősarki fop. állást *Mándoky Mihály* fogja betölteni.

## Hirdetmény.

**A Győri pincér-egylet** vezetősegédjátja a szakmabeli érdekeltséggel, miszerint: az Egylet **Ingyenes elhelyező irodáját** **Arany Janos-utca 22. sz. alatt** megnyitotta. **Telefon (Interurban) 378.**

Az ircda elhelyez minden alkalommal, vendéglői és kávéházi szakmához tartozó, férfi és női alkalmazottakkal.

**A rendes egyleti tagok elhelyező: e ingyenes!**

A nem egyleti tagok, női- és stb. segédalkalmazottak elhelyező-e ugyan-csak díjtalan és csupán csak a fölmérülő irodai költségeket, — levél, távirati díj, — tartoznak megteríteni, ugymint a tagok.

A »Győri pincér-egylet» tisztelettel fölívja az egész ország vendégeit, de különösen a dunántúli: Sopron, Vas, Zala, Veszprém, Komárom, stb. megyék fogadóit, vendégeit és kávéásait az **ingyenes elhelyező** támogatására. Tehát rendeléseket bárhova, illetve bárholnan elfogad és azokat a legnagyobb pontosságal eszközöli.

Elhelyezést csak egyleti tag nyerhet, miért is az elhelyezésért jelentkezézők tartoznak az egyletbe belépni.

**Tadgjak:** I. o. fop- és füzetfop. 3 kor., II. oszt. ettermi, kávéházi-segédök, szakács, cukrász, kávéfőző és I-ső szállodai kapus 2 kor., III. oszt. borfiu, kávéselegény, csapos és szállodai bérszolga 1 kor. 20 fill., beiratási díj 1 kor.

Szöbéli rendelések és jelentések részére a **hivatalos órák** d. e. 8—12-ig, d. u. 2 5-ig tartatnak. **Vasar- és ünnepeknapon d. e. 10—12-ig.**

Levél és sürgőycím: **Pincér-egylet Győr.**

Kelt Győr, 1908. júnus hó.

**Dénes Miklós** **László József**  
jegyző. **elnök.**

## NYILT-TER.

### Elismerő levél.

Tekintetes *Herczog Sándor* urnak *Csáktornyán*. Keresni kell a szavakat az elismerésre, de nem csak szavakra méltó elismerést érdemel az *Őn által küldött „Krisztály” borszűrő,* mely oly kitünő, a minő még eddig nem létezett. Kívánom, hogy ne csak a szavak dicséreték, hanem méltó sikert is érjen el találmányával. Szíveskedjék kérem egy szűrőszókat küldeni. Győr, 1908. október 7-én.

Tisztelettel

*Major Ferenc*

»Bárány» szállodás.

**Tek Singer Antal** és fia uraknak Szeged.

A nekem Önök által szállított 2 mabagón tekeaszalt, egy külszínre, mint minőségére nézve kitünő. Fogadják a legzárótlóbb közönetemet s biztosítom, hogy egékélt minden osmerősségem ajánlani fogom. Tisztelettel. **Nyiregyház 1907. Róth Sámuel** kávé.

## Szerkesztői üzenetek.

**H. L. Szécsény.** Az ön esete közönséges tulipáns, amit nem szabad abbahagyni, mert ma önell, holnap mással fog megfertőzni. Ma kisebb mennyiségű, holnap már nagybőrlé lehet szó. Sem az adóval, sem az adókezelő, sem a finác *nincs jogosítva* a mustra olyan fogasztási illeletek követni, mint a milyen a bor után van megállapítva. Ha azt maga teszi k. jogtalan tesztek és ezen tulipán párs ellen védekezni kell. A kényszerhelyzetnél fogva nem tehető ugyan más, mint a jogtalan követelt illeletek megfizetni. Amely ezzel a dolog n ncs befejeze. És akármilyen kicsiny legyen a must- és borfogasztási adó közt a különbség, már az elv kedvéért is kell jogorvoslattal élni. Emljen panaszt az illeletek pénzügyigazgatásánál, panaszoló szerzeze meg tanúl, kik bizonyítani tudják, hogy must-ról van szó és követelje vissza ugyanabban a beadványban a kényszerhelyzetben fizetett többletet. De mert az illető közeg részéről *rosszhiszeműség* is forog fenn, tessék az esetet a járási főszolgabíróval is bejelenteni és az illető ellen fegy-lm eljárás kérni. Eljárásának eredményéről értesítsen bennünket. Megjegyezzük, hogy az ilyen ügyet, ha szükséges, a miniszter lehet felvinni. Üdvözlet.

**B. I. Csaba.** A leír kártyájukat, magunk és más hozzá-rtók teirészeként a tiltott szerencsésjáték sorozatába tartozik. Az, hogy ezt a játékok a törvény hivatott őrei is játszás, még nem azt jelenti, hogy nem képez tiltott játékok, hanem azt, hogy ha az alkalom meg van hozzá, tiltott cselekményeket is követnek el az emberek. A „csöndest”, a „21-es” stb. is el van tiltva és mégis játszásk. Ha azonban a játékosok rátejszik, büntetik őket és a komi-

kum kedvéért talán épen az a bíró ítéli el a játszókat, aki alkalmadtán maga is szokott ilyen játékokban résztvenni. Bírói feloldásra bízni a döntést — esetleg drága mulatság lenne.

**Sz. E. Miskolc.** Aggodalmaira nézve egy ebben a tekintetben tapasztalt hölgy véleményét jegyezzük ide. E szerint az állandó boldogság körülménye kizárólag a férjől függ. Kiki, hogy szoktatja asszonykáját, az a mézes napok hajnalától a késő bealkonyulásig úgy és olyanak marad. És ezekben lehet is valami jeletted. Egyebekben, itt mindenki médes örömeiket kíván! Üdv! — **A. M. D. Sz. Márton.** Jelzett időig kétségbelet nyujtok tiroleimnál, már csak az ősszinte szándék megnyilvánulását is. — **P. I. Debrecen.** A kalap históriával kapcsolatos bűszkeséget nagyon tudjuk méltányolni, mi azonban mégis azon vagyunk, Horváth F. szegedi paprikással egyetemben, hogy a „Szegedi bei Mokrin paprika” még Debrecenben is — német. Egyébként szives üdv! — **T. G.** A kabát gombokhoz hasonló jó vagy még ennél is jobb klasszikusok jöhetnek, míg a drasztikus lebeteltések maradtaknak, a „D... drakó”-val kezdődő dalok szónokban. Egyéb dolgok jöttek. Üdv! — **K. G. fogadós.** Hogy a kassai Jaszuscz minő füstölt dolgokat produkál és szállít, ezt legjobban Kaszás Lajos bpesti nagyvendéglős igazolhatja, a ki nemcsak a „kassai sonkát”, hanem az üzletében fogasztott minden füstölt oldalt és kolbásztokat is a kassai Jaszuscz Antalról rendel — **T. P. Szatmár.** Küldött tudósítók megfelelő módon nyertek és fognak a jövőben is elhelyeztetni. Debrecenben Matsájd J. munkatársunk képviselte a Fogadót. Szives üdv! — **B. H. Győr.** A jóankori intézkedés ezeml-keő. Miert egyébként kiadhatóvalunk szótlan is köszönetét fejezi ki. —

**M. K.-né vendéglősné.** Méltóztassák a szegedi Horváth Ferenc paprikához fordulni, akinek helyese címe (s. kir. belügyminiszter) az „Értelmeiben” rovatban található. — **Bélap. Szabadka.** Lap visszatartását, illetőleg levele értelmében intézkedünk. Üdvözöljük — **P. S. R.-hegy.** P. sör ügyében intézkedünk. Külön értesítés ment. — **S. J. Eger.** Az ilyen körülmények közt történő késedeleml szivesen vesszük. Egyben hasonló melegséggel üdvözöljük. — **H. S. Körmend.** A szüret után jött előfizetett közzétöltött nyujtatjuk és sok szerencsés kívánunk — az új borhoz. — **M. Sch. és P. Kiscell.** Az a hirtetés a „V—e” című lapban, a vásmegyéi pinérség jóhírnévét hirdette Szives üdv!

## EPILEPTIKUS

Deleget Intézete BALF gyógyfürdőben.

A saqm. m. kir. belügyminiszter 1903. június 17-én kelt 36445/1903. sz. rendeletével engedélyezve, 250 férfi és női beteg berendezve.

Ápólati díj:

1. oszt. évi 1600, II. oszt. évi 1000 K.

Ezen osztályok kívül szegény betegek az országos betegpótlási alap terhére vehetők fel, a mely esetben a saqm. m. kir. belügyminiszteriumak 1903. okt. 28-án kelt 97221/V. sz. 1903. rendelet értelmében külön-külön kérelmezendő a betegek által. A betegek ipólásával a budai szent Ferencendül apáczk van megbízva. Prospektusokkal és egyéb felvilágosítókkal szolgál:

**Dr. WOSINSKI ISTVAN**

BALF gyógyfürdő igazgató tulajdonosa.

Posta, vasut, telegraf helyeben.

## HIRDETMÉNY.

Ezennel közhírré tétetik, hogy miután a Magyar Királyi Pénzügyminiszterium ellenőrző közegei a Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték (XIII. sorsjáték) I. osztályára szóló sorsjegyeket felülvizsgálták, azok a főúrasítóknak árusítás végett kiadtak.

Az I. osztály huzása 1908 november hó 19. és 21-én tartatik meg. A huzások a Magyar királyi állami ellenőrző hatóság és királyi közigyelő jelenlétében, nyilvánosan történnek a huzási teremben. Sorsjegyek a Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték valamennyi árusítóinál kaphatók.

Budapest, 1908. évi október hó 25-én.

**Magyar Kir. Szab. Osztálysorsjáték Igazgatósága**  
Lukács. Hazay.

## KERESSE

meg alant s-át vagy alkalmazást adó üzletének nevét és rendelje meg a mellétele levő osztálysorsjáték, melyely szerencsésjét megalapíthatja.

Abbázia 18109	Continental 100656	Griff 100654	László 16930	Próféta 18120	Teplíc 65185
Adria 45038	Csonak 1 077	Három szercezen 16783	Lehel 100566	Raderaky 109209	Tigris 109287
Ahfid 2485	Csailag 24882	Hársfa 66934	Lloyd 93856	Rákóczi 93859	Tisza 73037
Amazon 105400	Dreher 181111	Hattyu 16076	Magyar király 65184	Rémi 73226	Tompa 13074
Andrássy 43083	Elitz 60703	Hátvért 24892	Medve 101260	Rimavéria 18102	Transylvánia 1676
Anglikirálány 73226	Emke 100553	Hullám 45031	Metropol 96001	Rózsa 100922	Tulipán 73034
Aranybány 96001	Erzsébet 18102	Hungária 63016	Mexiko 13059	Royal 51774	Uri Casino 9903
Aranybika 43083	Esztérházy 105405	Milénium 100928	Millenium 33286	Sárpárház 78098	Vadásztúr 105421
Aranycsillag 105421	Europa 45047	Japán 73037	Nádor 100928	Schalkház 16872	Vademmer 65183
Aranyzarvas 13069	Fácán 65185	Jóbarát 45044	Nagyvárólda 3831	Sórház 32692	Városi 16880
Balaton 38314	Fehérháy 105411	Kislábad 105442	Nemzeli 65184	Sport 100653	Vaskapu 24882
Báros 45043	Féherkereszt 78089	Kiskorona 16872	Neu-York 101288	Szabaria 43044	Vaspolya 65184
Bárány 93856	Fehérő 16880	Kispipa 24896	Othlon 63031	Szébenyi 16573	Vasuti 18109
Becváros 100927	Fekete medve 24867	Komló 38325	Pannónia 101281	Szabaria 24896	Velence 105442
Bocsi 73229	Fekete sas 51774	Korona 63024	Pelkán 73229	Szóó 78097	Vigadó 18111
Casino 93859	Fiume 101256	Koronahéreg 105406	Pestváros 13067	Szólófőrt 45047	Vörösház 32686
Club 13067	Gömöri 100659	Kossuth 73034	Pilseni 32692	Takarék 100654	Zöldfa 16937
Concordia 24875	Gránd 78086	Korponi 63033	Polgári 16937	Titra 78089	Zöldkőszó 105401

Ezenkívül nagy számvászték. \* Huzás már november 19. és 21-én.

## Sorsjáték árak:

Egész

fél

negyed

nyolcad

K. 12.-

K. 6.-

K. 3.-

K. 1.50

A sorsjegyek megrendelése legcélszerűbben postautalványon történik. Mielőbbi szives megrendelést kérünk, mert a fenti számok gyorsan elfogyának. Tisztelettel

## SINGER EDE

a magyar királyi szab. osztálysorsjáték elárusító helye  
BUDAPEST, VI., TERÉZ-KÖRÜT 22.